

申花遭遇第二阶段首败 提前上岸 是好是坏

当三轮不败的申花遇上三轮不胜的河南嵩山龙门，赛前大多数人都看好中超“蓝魔”延续良好势头，进一步扩大在保级组中的积分优势。然而比赛的结果，却有些出人意料，多拉多下半时的两粒进球，让申花吞下中超第二阶段首场败仗。

上轮击败重庆后，申花提前上岸，且在保级组拥有更加明显的积分优势，而对手河南坐拥全中超最齐整的外援阵容，却连续多轮未尝胜绩。在一切看起来都对申花有利的前提下，毛毅军在赛前仍然不忘提醒全队：“保级组中没有好打的对阵，我们需要拿出更好的表现，做好困难的准备。”只可惜他担心的事，终究还是发生了。

从比赛的第一分钟起，河南队便拿出奋力一搏的架势，球员的取胜欲望，比起申花将要更加强烈。虽然申花后防线在上半场顶住了对手的进攻，也制造了几次威胁，但场

上的气势，却始终是对方占优。在伊沃和卡兰加因为对判罚不满与裁判理论的表象下，隐藏着河南球员“但求一胜”的欲望，而申花则像是一辆动力不足的汽车，虽仍能在道路上安全行驶，却无加速的欲望。随着比赛的深入，对手越发坚定的决心与申花得过且过的心态，最终导致两粒丢球和略显尴尬的结果。

出征苏州前，俱乐部在与教练组开会时，定下“重视每个对手，积极锻炼新手”的目标。在球队目前登场的几位年轻小将中，王毅的表现最为亮眼，已成为申花右后卫的首选，温家宝与朱辰杰也都有较为稳定的发挥，不过此前备受期待的汪海健与何龙海，均遭遇伤病，出场时间有限，让球队的练兵效果打了折扣。不容忽视的是，申花在对阵沧州与河南的比赛中，均出现精神状态的松懈，这显然不符合俱乐部的要求。

其实，以毛毅军为首的年轻教

练组也是申花在赛季末锻炼和考察的重要目标。与新生代球员带来的惊喜相比，首度独立带队征战联赛的“毛豆子”，恐怕仍需要付出一定的“学费”。除首场轻松过关外，这位在申花效力多年的功勋，在人员安排与战术布置上，似乎有些呆板，遇到逆境时，也少了一些具有胆识的应变和调整。

好在之后的比赛中，申花已无任何积分压力，年轻球员和教练更应抓住机会大胆尝试。毫不夸张地说，球队能否在未来重回强队行列，接下来那看似鸡肋的最后四轮联赛，很可能产生至关重要的影响。

本报记者
陆玮鑫



收视指南

上视五星体育频道、央视五套今天 20 时将转播中超争冠组上海海港与广州队比赛实况。

■ 多拉多庆祝进球 图 IC

阿隆索

从申花旧将到乌拉圭主帅 身份改变 激情不变

文体人物

申花下一位正式主教练人选，目前仍未有定论，不过，有一位曾经代表球队在中超留下足迹的外援，已经履新一周。迭戈·阿隆索，这个在有一定资历的申花球迷中，还会有些模糊印象的乌拉圭人，从功勋主帅塔瓦雷斯手里接过乌拉圭队的教鞭，肩负起带队冲击卡塔尔世界杯的责任。如今的迭戈，虽然脱下了战袍，转变了身份，但骨子里的那份激情，却始终未曾改变。



■ 昔日在申花时阿隆索精彩进球

周国强 摄

上海之旅留遗憾

阿隆索第一次为申城球迷所熟知，是在 2007 年初。当时，雄心勃勃的绿城俱乐部在转会市场一口气引入三位在南美足坛成名已久的乌拉圭国脚，志在冲击更高的荣誉。而在申花绿城合并后，32 岁的阿隆索第一次披上了蓝色的 9 号战袍，此时的他，对即将开始的中超旅程，充满期待。

但很快，他就感受到现实的残酷，术后康复不久带来的身体状况下降和时任主帅吉梅内斯并不合理的位置安排，让阿隆索迟迟找不到状态。郁闷的阿隆索即便屡次在康桥基地自我加练，也没能摆脱泥淖。联赛第 9 轮后，这个素来勇猛的乌拉圭人眼圈泛红，源深体育场则被嘘声淹没。这 9 场比赛，他的进球数是——0。

经历短暂调整，阿隆索开始慢慢复苏，更在新帅吴金贵上任后连场进球，赢得了球迷的欢呼，可惜由于在赛季收官阶段遭遇伤病，他不得不提前回国治疗。整个赛季，阿隆索为申花攻入 12 球，帮助队伍拿到 A3 冠军。临别时，乌拉圭人眼含热泪地表示，希望自己还能回来，继续为申花效力。可惜，他与上海的缘分没能延续，留下的，除了冠军的荣誉，只有无尽的遗憾。

带队任务很艰巨

离开申花后，阿隆索回到南美继续足球生涯，2010 年，他帮助佩纳罗尔队拿下联赛冠军，一年后挂靴并开始转型为教练。与踢球时一样，穿上西装的阿隆索依然情绪外露，执教蒙特雷和帕丘卡时，他多次在更衣室发表激情洋溢的动员讲话，甚至在冬季只穿着单薄的衬衫指挥，

希望用这种方式，表达与队员共同战斗的决心。他的激情与付出也收到回报，执教 10 年斩获三座联赛冠军奖杯，还带队杀进世俱杯半决赛的成绩，让阿隆索成为教练界的新星。

不过执掌乌拉圭队，阿隆索面临着十分艰巨的任务。苏亚雷斯与卡瓦尼两人年龄越来越大，如何解决攻击力问题，成了申花旧将最需要解决的问题。同时，此前的世预赛四连败，不仅让乌拉圭的排名直线下滑，更严重打击了球队的士气。在合同只签到世预赛结束的情况下，阿隆索能否重新为老牌劲旅注入激情与活力，可能成为他能否继续赢得乌拉圭足协信任的关键。而对于申花而言，阿隆索的异军突起，或许能给未来选帅提供更多方案，毕竟，一位年轻、有激情同时对球队充满感情的教练，的确是个不错的选择。 本报记者 陆玮鑫

体彩推出 虎年生肖票

本报讯 新年临近，体彩“顶呱刮”推出经典生肖票“虎虎生威”“锦虎贺岁”“寅虎”。

“虎虎生威”是虎年生肖主题票中的主打票，票面设计采用红、黄、蓝三个场景。该票设有 11 个奖级，单张面值 20 元，共有 20 次中奖机会，最高奖金 100 万元。二等奖金提升至 50 万元，保证了购彩者的中奖体验。

“锦虎贺岁”延续了往年生肖票“贺岁”的主题概念，票面设计由活泼的虎形象与运动项目融合，代表 2022 年将举办的冬奥会、足球世界杯等热门体育赛事。该款彩票共设 11 个奖级，单票面值 10 元，共有 12 次中奖机会，最高可中 30 万元。

“寅虎”生肖主题票以红色为底色，创新的剪纸风格画面传递喜庆吉祥，票面主形象是生动可爱的虎形象。该款彩票共设 11 个奖级，单票面值 5 元，共有 10 次中奖机会，最高奖金 10 万元。（雯彬）

体彩助力 冰雪强国梦

本报讯 随着北京冬奥会脚步的临近，由中国体育彩票助力的“爱冰雪同喝彩”冰雪嘉年华近日在北京举行。

活动现场由七大冰雪主题区域组成，趣味十足的冰雪 VR 游戏、丰富多彩的冰雪运动体验、冰雪运动“冷知识”等活动设置，为大众营造一个身临其境的冰雪世界。活动还邀请了奥运冠军惠若琪、击剑国际健将孙伟现场助阵。

作为国家公益彩票，中国体彩筹集的公益金在为冬季项目运动员提供经费保障的同时，也不断助力冰雪运动发展，让百姓尽享冰雪之乐。竞技体育方面，2011 年至 2020 年，国家体育总局投入 53 亿元本级体彩公益金支持竞技体育工作，有力保障了冬季项目运动员的训练学习；群众体育工作方面，体彩公益金不仅支持各地冰雪运动场馆建设，还广泛开展群众性冰雪运动，打造品牌冰雪体育活动。在体彩公益金的支持下，“带动三亿人参与冰雪运动”的愿望正逐渐实现，体育强国梦与冰雪梦也正紧密相连。（雯彬）



■ 阿隆索作为教练成绩不错 图 Sports